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Electricidad y Electrometría  1º Electrónicos 
Convocatoria de Junio.   Primer parcial. 15 de junio de 2004 
 
1.- Disponemos de dos cargas puntuales, Q1 y Q2, situadas como se representa en la figura. 
a) Si tomamos una superficie gausiana esférica, centrada en el punto (x = d/2; y = 0) y de radio R = d, obtener el flujo del 

campo eléctrico E a su través. 
b) Calcular V2 - V1. 
Datos numéricos: Q1 = 0,3 µC; Q2 = -0,1 µC; d = 10 cm; x1 = 5 cm; y1 = 4 cm; x2 = 2 cm; y2 = 7 cm; ε0 = 8,85⋅10–12 C2/(N⋅m2). 
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 a) Calcular el flujo φE a través de la esfera b) Calcular V2 - V1. 
 
a) En el primer apartado, tal como se puede ver en la figura, las líneas de campo eléctrico no son ni perpendiculares a la 

superficie de la esfera ni el módulo del campo eléctrico es constante en la esfera (la densidad de líneas de campo no es 
constante). Por tanto, el cálculo directo de la integral de flujo es complejo (sólo lo podemos realizar de forma sencilla 
cuando tenemos mucha simetría, y este no es el caso).  

E
cos cte

E cte

 E dS cos
 s α≠

≠

= ⋅ ⋅ α =Φ ∫ esferaE ·Sup  

Se ha considerado un error de concepto hacer la simplificación anterior. Para poder resolver el problema es necesario 
aplicar la ley de Gauss: 
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b) El segundo apartado consiste en calcular la diferencia de potencial entre los puntos 1 y 2. El cálculo directo es muy 
complicado, pues las líneas de campo son complejas y no podemos elegir una trayectoria en donde E  y d  sea o bien 
paralelo o bien perpendicular.  
Por tanto, para resolver el problema es necesario aplicar el principio de superposición: podemos calcular muy 
fácilmente la d.d.p. debida únicamente a la carga Q1 o bien, Q2. Para ir del punto 1 al 2, tomaremos una trayectoria con 
un tramo radial y otro circular. Sumamos los resultados obtenidos por separado y esa es la d.d.p. V2 - V1 debida al 
conjunto. 
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 a) Campo E  creado por la carga Q1 b) Campo E  creado por la carga Q2. 

 
No obstante, la forma más sencilla y directa para resolver este problema es aplicar directamente el concepto de 
potencial de un punto creado por una carga puntual respecto del infinito. 
 
Potencial en el punto 1 debido a la carga Q1 

1
1 1

Creado por11 1 carga Q1 2 2la carga Q1 1 1 1

Q QV V V E ·d k k
distancia del punto 1 a la carga Q x y

∞
∞

= − = − = =
+∫  

Potencial en el punto 1 debido a la carga Q2 
1

2 2
Creado por12 1 carga Q2 2 2la carga Q2 2 1 1

Q QV V V E ·d k k
distancia del punto 1 a la carga Q (x-d) y

∞
∞

= − = − = =
+∫  

Potencial total en el punto 1 

1 2
1 11 12 2 2 2 2

1 1 1 1

Q QV V V k k 28085,7 V
x y (x -d) y

= + = + =
+ +

 

Análogamente, podemos calcular el potencial total en el punto 2 

1 2
2 21 22 2 2 2 2

2 2 2 2

Q QV V V k k 28594,8 V
x y (x -d) y

= + = + =
+ +

 

Por tanto, podemos calcular V2 - V1 por diferencia de potenciales puntuales 
V2 - V1 = 28594,8 V – 28085,7 V = 509.1 V 
















